



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. - Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 4 de Septiembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 856

El ministro de Hacienda conoce ya los datos definitivos de la operación de conversión de la Deuda

TEMAS DEL DIA

LA LUZ DEL FARO

«Yo busco una luz por todas partes para ir hacia ella». No ha dicho con estas palabras el ministro inglés Baldwin nada que no pueda ser entendido por la humanidad entera, porque no hay un hombre que no lleve en su corazón el anhelo de una luz que ilumine su vida y le marque la ruta de su porvenir.

Baldwin, pues, es enteramente humano en esto de anhelar una luz... Y no solo por eso, sino porque los hombres se colocan de espaldas al foco de luz que emana el único resplandor que puede salvarnos.

Juzgaba Baldwin el último discurso de Hitler, y venía a decir que unas veces las naciones esperan su vez de un gesto de Mussolini, de un arranque de Stalin, de una palabra del Führer... «Casi me he puesto enfermo de verdad -agregaba Baldwin- de pensar que yo y mis amigos y los hombres de Estado de todos los países tengamos que estar en Europa, dos mil años después de la Crucifixión de Nuestro Señor, estudiando la manera de llevar a los niños y los cuerpos destruidos de los niños y de impedir que el gas penetre en las gargantas de la gente. Es ya hora de que toda Europa recapite».

En efecto, lo es. Pero ¿en qué va a consistir esa reflexión? ¿En sacar punta a las ideas y verdades diplomáticas de los comisionistas de la paz (paz para hoy y guerra para mañana)? ¿En lograr esa especie de «crocchet» de alianzas y tratados, de estos contra aquellos, de aquellos contra estos, y en fin, de todos contra todos? ¿En llevar adelante los conventos del odio nacionalista rabioso? Pues es inútil que Europa recapite, porque todo eso no es sino la continuación de la conducta humana que ha podido hacer posible la curiosa extrañeza de Baldwin que, por lo visto, no comprende cómo puede parecer ineficaz la Crucifixión de Nuestro Señor a los dos mil años de sucesos.

Si de tales tratos, contratos y conversaciones está ausente la caridad, y si en ellos se ha debilitado de tal modo el amor fraternal entre los hijos de Jesucristo, ¿a qué viene la extrañeza? Si seguimos de espaldas al foco de salvación ¿cómo evitar que no veamos la luz? Y si no podemos caminar sin ella ¿a quién le esombreada que la echemos de menos?

Pero hay que buscarla donde está. No en el gesto del Führer, ni en el discurso de Mussolini, ni en los trampantojos del comunismo infeccioso de Stalin y sus cómplices; ni en los apasionamientos de Francia ni en la ecuanimidad práctica de Inglaterra. Todo eso es movible y circunstancial, perecedero y sin fundamento.

En el cuadro tremebundo de la tempestad en el mar, entre las olas enfurecidas, como montañas locas, y las nubes cárdenas que arrastra el viento arrollador, no hay sino una serenidad ecuaníme e inmóvil, invariable y fija, orientadora y salvadora: el faro.

Miren todos al faro; no se empeñen en ser faro cada cual, para marcar la ruta que a él le interesa o le conviene. El faro es útil porque es para todos y para todos luce, por encima de los egoísmos, de las olas de la pasión y de las tormentas del odio.

Nadie ha dicho la palabra de luz, la única palabra de luz y de paz sino Roma. La Roma eterna donde la palabra desarme no tiene sentido; donde la palabra guerra es siempre exótica... En la Roma desde la que habla el Papa, amargado ante los recelos y desavenencias de sus hijos.

Porque es verdad que a la esperanza de la paz responde Mussolini con los brazos abiertos... por el esfuerzo de arrojar una bomba contra un enemigo supuesto...

Cristo abrió los brazos también; pero desde la Cruz.

La luz del primero es el fugaz relámpago cegador del estampido que da la muerte.

La luz que baja del Calvario es la sempiterna claridad de la Redención. Esa es la luz.

Víctor Espinós

Solo se han solicitado reembolsos por 46.211.000 pesetas

Esta cantidad es menos del cinco por ciento de la emisión

Interesantes manifestaciones de Lerroux

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, al recibir hoy a los periodistas les dijo que había recibido la visita del ministro de Gobernación, señor Portela Valladares, quien le habló de cuestiones de orden público.

El ministro de Estado le visitó también para hablarle de la situación internacional.

Un periodista dijo al señor Lerroux que anoche se había observado luz de precauciones en Madrid.

El señor Lerroux contestó: «Siempre que regreso yo de San Rafael se adoptan en las carreteras grandes precauciones y por eso creí que las adoptadas anoche se debían a la llegada de mi excelentísima persona».

«Pero se da el caso -arguyó otro periodista- de que las precauciones se adoptaron ayer, después de media noche y por eso se atribuya a un movimiento general de carácter comunista contra el fascismo».

«Lo se todo -contestó el señor Lerroux- y es necesario que el Gobierno adopte estas precauciones para que nada le coja desprevenido ni nadie pueda sorprenderle, pero lo mejor será que cada uno esté en su casa sin meterse en nada».

MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, dijo a los periodistas que el gobernador del Banco de España le ha comunicado ya los datos definitivos de la operación de conversión de la Deuda.

El total de los reembolsos solicitados en toda España alcanza solamente la cifra de 46.211.000 pesetas lo que representa menos del 5 por 100 de la emisión.

Admitió el ministro la posibilidad de efectuar nuevas conversiones en plazo próximo.

Dijo también que mañana, por la mañana, se entrevistará con el señor Duale y por la tarde conferenciará con el señor Gil Robles.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

Madrid.—El presidente del Consejo se pasó la tarde trabajando en la Presidencia.

Salió a las ocho de la noche y dijo a los periodistas que había estado preparando labor para la entrevista que el viernes celebrará con el señor Chapaprieta.

Pero ahora van a funcionar elementos distintos a aquellos que con seguridad, en otros tiempos, apoderarse de las Galias, de Iberia, de la Helada, de Germania, de Partia, de Siria y de Libia. Ahora funcionarán motores por el mar, por el Continente, por los aires y por debajo de las aguas. Italia es hoy un pueblo de soldados, de marinos y de aviadores.

Se va a vengar agravios en Etiopía y no se descuida a Europa. Italia quiere, en fin de cuentas la paz universal, pero para llegar a ella quiere seguir el antiguo esforismo de «Si vis pacem para bellum».

Debaco Arnalsa
Roma, Agosto de 1935.

EL ENIGMA ETIOPE

La melancólica sonrisa del Negus.-Aspecto de mago más que de soldado; tal es la imagen que en mi mente guardo de Su Majestad el emperador Hayle Sellasié.

VI

Acaso haya hoy en Etiopía gentes que deseen la guerra. Es posible. En todas partes hay pescadores de río revoltoso, idiotas o insensatos. Lo que sí puedo afirmar es que el soberano que dirige los destinos del país no pertenece a ninguna de las tres categorías enumeradas. En la guerra se puede perder todo. ¿Y qué se puede ganar? Aunque sólo fuera por esta razón, tendría suficiente para ser más amante de la paz que cualquiera pacifista.

El emperador Haile Selassie es hombre de inteligencia profunda y sutil. ¡Con qué entusiasmo acogieron las capitales europeas, hace once años, al entonces joven ras Tafari! Aplaudían sus comentarios, sus reflexiones, sus réplicas, dignas de las Cartas Persas. La corona de Salomón que cayó después, aprisionó su frente en el círculo de las responsabilidades reales. El príncipe, trocado en emperador perdió aquella alegría confiada. Y no serán ciertamente los acontecimientos actuales los que hayan de restituírsela.

«Según lo atestiguan los libros sagrados, desde el año 1500, desde los tiempos de Salomón, venimos luchando entre los paganos que nos rodean -como podréis advertirlo en los mapas geográficos-, por la fe de Dios, por la observancia de sus leyes y la defensa de nuestra patria y de nuestra religión... Ello no obstante, en los cortos intervalos de reposo que hemos podido lograr, en busca de amistosos lazos hemos construido un ferrocarril nos hemos adherido a la Convención de Bruselas, y pertenecemos a la Unión Postal Universal. Con las potencias asociadas para fundar esa Liga de Naciones hemos firmado tratados cuyos pactos observamos constantemente. Como recibimos el Evangelio de Cristo al mismo tiempo que vosotros, habiéramos querido, por encima de todas las dificultades que se han presentado, poner en armonía nuestras leyes con las vuestras. Confiamos en que todo cuanto hemos hecho será garantía de ello y que vosotros así lo reconoceréis».

Este reconocimiento es el que tarda en venir, o viene de un modo singular para lo que el Negus quisiera. Las líneas que hemos transcrito constituyen una valiosa muestra del estilo del emperador de Etiopía. Están sacadas del documento en que se solicita la admisión de su imperio en la Sociedad de las Naciones. Dígase lo que se quiera, tal finura de dialéctica, tan irreprochable dignidad de tono, de ningún modo son explicables en un salvaje. ¿Y qué diremos de la protesta que hace pocos días hemos podido leer en todos los periódicos? En ella el Negus se alza contra el embargo, hecho en algunos puertos, de las armas y municiones encargadas y pagadas por él: «Somos, dice, pastores y agricultores sin recursos, y no podemos menos de comprar en el extranjero algunos fusiles y cañones para evitar que nuestros soldados salgan a combatir armados tan sólo de saules y de lanzas. Los ingleses son amantes del juego limpio. Yo les conjuro a que digan si Etiopía ha dejado de

cumplir en algo sus deberes como miembro de la Sociedad de las Naciones desde el comienzo del pleito actual. ¿Qué hemos hecho nosotros para provocar este conflicto? Si el derecho está a nuestro favor y si las naciones civilizadas son incapaces de evitar esta guerra, al menos que no se impida que nos defendamos nosotros mismos». ¡Qué terrible ironía haya a la verdad, en estas palabras! ¡Pobres naciones civilizadas! La respuesta que por fuerza tienen que dar a este rey bárbaro no es muy grata, a fé mía. Por mi parte, no quisiera ser el encargado de redactarla.

El hijo del ras Makonnen tiene hoy cuarenta y tres años. Fué coronado emperador en 1930.

«Tú reinas», le dice Agripina a Nerón. «Y sabes bien cuanta distancia Puso el hado entre tu cuna y el imperio».

En el caso del ras Tafari no fué en verdad, tanto el hado y la estirpe los que le elejaban del trono como las intrigas de la corte y de los embajadores europeos. «Su vida, me escribió su preceptor monseñor Jarosseau, se vivió agitada en medio de trágicos acontecimientos que se desarrollaron junto al lecho mortuorio del emperador Menelik». Aprovechando la coyuntura de su enfermedad su esposa, la emperatriz Taitú, había pactado con Inglaterra para escalar el trono. Como recompensa de su ayuda, los ingleses ocuparían Harar y se atribuirían el protectorado de Etiopía. Un cuerpo del ejército británico, mandado por el general Manning se hallaba ya concentrado en Berberia para llevar a cabo tan singular empresa. Fácil es comprender si podrá hoy el emperador Hayle Selassie sonreír ante determinadas protestas de desinterés. A este propósito puede asegurarse que el actual Negus ha tenido que someterse a una sólida educación diplomática semejante experiencia, así adquirida, no se propone dejarla improductiva, y éste es el principal reproche que contra él lanzan no sus enemigos precisamente, si no muchos y no los menos conspicuos de sus súbditos. Se le reprocha que no es un guerrero. El reproche no es justo sino en el sentido de que mientras él continúa en su puesto, no se renunciará a la paz hasta después de haber agotado todos los medios de conciliación. ¿Qué han de ganar, repitámoslo, ni su país ni él en una aventura bélica? Pero debemos añadir que hay gentes que no parecen compartir tal doctrina. Primeramente los «antiguos abisinios», partidarios de los ras, que por lo visto creen todavía que son posibles hoy batallas al arma blanca como la de Adua. Luego están los jóvenes intelectuales con al barniz de una vaga cultura universalista, y que son casualmente los apóstoles de la xenofobia. Tampoco éstos son tal vez hostiles a la idea de una guerra que los librase de aquellos fastidiosos vejedores y les entregase el poder para con él negociar una paz aunque fuera desastrosa. Entre estas gentes de extrema derecha y de extrema izquierda,

como nosotros las llamaríamos, están el Negus y el pueblo, el buen pueblo de Abisinia, que trabaja, sufre, se divierte, guarda sus vacas, cuenta sus huevos y recoge su manteca y su miel... Pero es posible que se identifiquen los intereses del Negus y de su pueblo. Y mucho más en un país como aquel que sólo fia su salvación del poder divino, y que está convencido de que el Negus es la encarnación en la tierra de aquel poder.

Para dar una idea del arraigo de esta autocracia religiosa, quiero contar un hecho sencillo sucedido en Addis-Abeba a principios de este año. Era la estación de las lluvias. Una horrible tormenta cortó de través una carretera nueva, abriendo una sima de cincuenta metros de anchura y de poco menor profundidad. Se elevó consulta al servicio competente y éste respondió que se necesitarían no sé cuantas semanas para la reparación del camino. «Está bien -dijo el emperador-; pero yo quiero que mañana por la noche esté todo arreglado. Que mis súbditos vengan en pos de mí y sigan mi ejemplo».

Al día siguiente la sima estaba «colmada». El Negus se había trasladado en persona al lugar de la catástrofe y había lanzado por sí mismo una enorme piedra. Todos los habitantes de la capital y de sus arrabales siguieron al emperador e imitaron su ejemplo.

Manos finísimas; un torso que se adivina ebuelto bajo la oscura capota nacional; la tez dorada; la barba entrijada de los príncipes de Asur y de Sabá; dos ojos donde el ensueño prosigue sin cesar su enigmático viaje; en conjunto, el aspecto de un mago más que el de un soldado; tal es la imagen que guardo en mi mente de Su Majestad el emperador Hayle Sellasié. El me hablaba lentamente; yo le respondía. Cuando ambos callábamos, oía cantar dentro de mí un poema que ha fanatizado a la generación a que pertenezco, aquellos versos sombríos de Julio Teller, llenos de misteriosa desolación:

«Compadeczo a los Césares y más que a nadie [que a nadie] A aquel Felipe el Arabe, de mirada triste y suave.

Aquel Felipe el Arabe «que todo lo sabía de antemano y que jamás sonrió», como dice el poeta...

El Negus, sí, se resigna a veces a sonreír; pero con una sonrisa tan melancólica que se comprende que también él lo sabe todo de antemano y lo comprende todo.

Pierre Benoit

Combinación de magistrados

El señor Sánchez Maestre, magistrado de la Audiencia de Teruel

Madrid. - La «Gaceta» publica hoy una combinación de magistrados en la que se promueve a don Joaquín Sánchez Maestre, juez de Tortosa, a magistrado de la Audiencia provincial de Teruel.

CRONICAS ITALIANAS

Entusiasmo y decisión

Pasan los días y los acontecimientos se precipitan. En la población italiana cunde el entusiasmo por la guerra, y ya puede decirse que no se habla de otra cosa. Podrá estar o no, podrá las potencias extranjeras convencer a los diplomáticos italianos de que no se debe llegar a la hora trágica, pero los italianos, en los momentos actuales se disponen a realizar sus sueños imperialistas, siguiendo en un todo las inspiraciones del Duce. Italia se mueve, Italia se ha estremecido de emoción ante la perspectiva de liquidar sus viejas cuentas con Etiopía. Lo ocurrido en Adua va a verse sin tener en cuenta ni la sangre ni los intereses que pueden perderse en la aventura. En Roma, en Milán, en Nápoles, son todas las ciudades y aldeas las que levantan pendones y banderas de acometividad para lanzar a sus hombres a la gran hoguera, sin importarle que los vientos ardientes del África Oriental pueden prender la llama en los campos de Europa.

Mujeres y niños y ancianos, cuantos por sus condiciones no pueden ir a los campos de Marte animan a los soldados y les alientan y estimulan a conquistar laureles en el empeño de hacer grande a Italia. Parece que falta la prudencia en los hombres y que ya no piensan, sino que sienten solamente. Y ese sentimiento es acusado por el sentimiento bélico.

Ya no es solo acometer en Abisinia. Ahora se preparan los italianos a prevenirse para resistir un ataque de las naciones de Europa, y en Bolzano y en sus campos se están realizando unas maniobras militares que nunca desde que el mundo es mundo, han tenido la magnitud de las actuales.

Italia es toda ya un campamento. Por las calles los ciudadanos caminan con aire marcial. Por los caminos y carreteras circulan los carros de la artillería y se oyen canciones bélicas. Los días de César y Metelo vuelven. Agosto resuena y rememora el gran Imperio romano. Las águilas vuelan por el cielo de los domínios del Duce, y se sueña con los legionarios modernos que han de extenderse por los futuros dominios. Es una fiebre al parecer incurable, la que se padece en todas partes de la Península.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De Zaragoza, nuestro estimado amigo el joven don José Andrés Izquierdo.
De Alcañiz, don Mariano Vicente, ingeniero segundo jefe del ferrocarril Teruel-Alcañiz.
De Madrid, don Fernando Serrano, ingeniero.
De Zaragoza, don Ricardo Rivera, don Tomás Lacasa y don José Puig, ingeniero industrial.
De Calatayud, don Adolfo de la Rosa y don Rafael Gosalvez.

Marcharon:
A Valencia, nuestro buen amigo el joven Andrés Vargas Calvo.
A Zaragoza, los maestros nacionales don Blas Silvano Gil, don Benjamín Guillén y don José S. Giménez.
A Madrid, don Fidel Arnalte y Segundo Irazo.
A Molina, con motivo de las fiestas de dicha localidad, don Jaime Navarro.
A Manzanera, después de pasar aquí unas horas, don Francisco Mafcas.
A Valencia, doña Dolores Muñoz.
A la misma población, don Pedro Rivera, don Alberto Tío y don José Simó.

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:
Comisión del Ayuntamiento de Ferreruela; don José María Rivera, abogado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.
Nacimiento. — Ramón Martínez Soriano, hijo de Baldomero y Amparo.
Defunciones. — Santiago Soriano Muñoz, de un año de edad, a consecuencia de atropello infantil. Arreñales, 35.
Agustina Pérez García, de 74 años, viuda, a consecuencia de asistolia. San Juan, 70.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
Don José Sabino, 1.282'29 pesetas.
Don José Aguirre, 2.565'20.
Macario Crespo, 1.328'41.
Señor Inspector jefe, 718'33.
Sociedad Delmor 1.938'50.

Herido que fallece

En el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción falleció ayer, a consecuencia de la herida que en el cráneo sufrió al recibir una coz de una caballería, nuestro convecino Federico Linares Muñoz.
Descansen en paz el desgraciado Federico y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

De la vida local y provincial

- DEPORTES - - BOLSA - De la provincia - EL TIEMPO

FUTBOL

Existe tanto interés ante el próximo desplazamiento del Rápido Turulense a la ciudad bajoaragonesa, que aunque el partido de futbol va a jugarse el lunes, día 9 de los corrientes, y por tanto día de trabajo, son muchos los excursionistas que piensan acompañar a nuestros equipos.
Ello se explica, en parte, porque el billete de ida y vuelta, en autobús, únicamente costará la cantidad de doce pesetas.

Parece ser que los excursionistas marcharán de aquí el próximo domingo sobre las cuatro de la tarde a fin de llegar a Alcañiz a la hora de cenar. El regreso será en las primeras horas de la mañana del martes. Sabemos que los jugadores locales están muy optimistas ya que piensan jugar en Alcañiz cuanto puedan, a fin de que aquellos aficionados y amigos pasen un excelente rato ya que, como es sabido, tienen un potentísimo equipo.

Ecos taurinos

Hay que ver cómo viene la Prensa hermana de Zaragoza ante la actuación de nuestro paisano Niño de la Estrella, que tuvo lugar en dicha plaza el pasado domingo.
El público lo proclamó como verdadero torero y más que nada como un gran matador de toros.
Y eso que le tocaron unos bichos que más tenían de mansos que de nada.

Niño de la Estrella fué ovacionado constantemente y le entregaron orejas y rabos de sus enemigos.
Celebramos grandemente este nuevo y resonante éxito del novillero turulense.

Sección religiosa

Santoral de hoy. — Santos Rosalía y Rosa de Viterao, vírgenes; santos Moisés profeta; Rufino Silvano, Vitalico, mártires.

Santoral de mañana. — Santos Lorenzo Justinián, obispo; Herculano Quincio, Donato, Macario y Urbano, mártires, y Santa Obdulia, virgen.

CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebran durante el mes de Septiembre en la Iglesia del Salvador.

Misas a hora fija:
Catedral. — Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.
San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Clara. — Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.
San Juan. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Teresa. — Misas a las siete y ocho.
Santiago. — Misas a las seis y media y siete y media.
El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.
San Pedro. — Misa a las siete y media.
San Miguel. — Misas a las ocho.
La Merced. — Misas a las ocho.
San Martín. — Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

SANTISIMO CRISTO DEL SALVADOR

La Hermandad del Santísimo Cristo del Salvador celebra solemne novenario con el siguiente orden en los cultos:

A las ocho de la mañana, misa rezada con lectura y el final se canta la Salve por los fieles.
A las nueve, después de prima y terciá, misa cantada.
El sermón correrá a cargo del muy ilustre señor don Enrique Carnicer, anónimo de la Colegiata de Calatayud.
Por la tarde dará principio la novena a las seis y media.

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100 79'85
Exterior 4 por 100 79'50
Amortizable 5 por 100 1920 100'00
Amortizable 5 por 100 1917 99'90
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto 99'60
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto 101'00

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano 198'00
Banco de España 600'00
F. C. Norte de España 210'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante 172'00
Unión Española de Explosivos 650'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes 113'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 100'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 110'50
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100 99'65
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100 101'70
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931 99'65
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100 96'00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Franco	48'35	48'45
Libras	36'30	36'40
Dollars	7'32	7'34

Masada se vende

en «La Guea», de este término municipal.

Informes:
Conserje del Cas no Turulense y Ramón Espílez (Villastar)

Enseñanza

LECCIONES EN GENERAL INCLUIDO LATIN
INFORMES: J. COSTA, 24° TERUEL

Villel

VELADA TEATRAL

Ante una selecta y nutrida concurrencia se celebró el pasado domingo, en el simpático teatrillo de esta localidad la velada organizada por la juventud «artista» del pueblo.
Inicióse el acto con la representación de la emocionante comedia en tres actos «Madre Alegría», obra fielmente representada por todos sus intérpretes.

A continuación, la simpática «andaluza» Aurelia Bayo recitó lucidamente el bonito monólogo «Chiquita y bonita», recibiendo en premio a su labor una salva de aplausos.
Así terminó tan agradable «fiesta de teatro», que, como es consiguiente, mereció los aplausos de todos. — Jarque.

Alcañiz

ROBO DE DOS CERDOS

Durante la madrugada del día 2 de los corrientes hurtaron al vecino Blas Vivas Ponz dos cerdos de unas tres arrobas que guardaba en su correspondiente zolla.

El termómetro ha descendido 25 grados sobre cero y los consiguientes se han dejado notar después del exceso de viento que reinó durante la tarde de anteaer.

Anoche, el calor se hizo sentir y se dejaron ver muchos relámpagos prólogo de la tormenta que se formó y que no llegó a descargar.
La temperatura, pues, sigue excelente.

Lea usted ACCION

Se ignora quiénes sean los autores del robo.

Caudé

ROBO DE AVES

Cuando acababa de robar 3 gallinas que el vecino Saturnino Mafcas tenía en el corral de su finca dentro de un saco, fué detenido el vecino de Lemón de Cartagena Ramón Fillol González, de 39 años de edad.
Pasó al Juzgado.

Importante para quienes realicen obras

Puertas inmejorables de 5 paneles, a 20'00 pts.
» llanas, a 14'50 »
Balcones, a 50'00 »
Ventanas empaneladas, de 10 pesetas en adelante.

NO CONFUNDIR ESTE GENERO CON EL DE ORIHUELA

Carpintería EL CAMPANERO

San Francisco, 56 TERUEL

“NURIA”

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

- AVISO -



PONGO en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que he trasladado mis talleres al ENSANCHE, avenida de la PLAZA DE TOROS, donde me será muy grato recibir los encargos, que cumplimentaré con el mayor esmero.

Miguel Giménez

Fábrica de Muebles.—Talleres de Carpintería TERUEL



PLAZA DE TOROS DE TERUEL

El día 8 de Septiembre, FIESTIVIDAD DE LA VIRGEN

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque 6 Grandes y bravos novillos 6

de la acreditada ganadería de don Dionisio Merchante, de Huéllamo (Cuenca), por los afamados diestros, todos ellos con numerosas y recientes actuaciones en las que consiguieron los más envidiables éxitos

VARELITO y Angel Conde

con sus correspondientes cuadrillas.
¡La más completa y económica novillada que se ha dado en esta Plaza!

Tendido de sombra (numerado) 3 ptas. Tendido de sol 2 ptas.

¡¡¡LO NUNCA VISITO EN TERUEL!!!



EL NITRATO DE CHILE

abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE
TELÉFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909
PI Y MARGALL, 16 MADRID
DELEGACIONES
Alcañiz de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.
SERVICIO AGRONÓMICO
SUS INGENIEROS ASESORAN GRATUITAMENTE, COMO Y CUANDO DESIRE CONSULTAR EL NITRATO

Un periódico madrileño dice que en Noviembre se celebrarán las anunciadas elecciones municipales

INFORMACION DE PROVINCIAS

Ha sido rescatada una niña secuestrada hace diez años

El servicio lo prestó la Benemérita al detener a unos maleantes

Consejo de guerra contra ocho cabos y ocho soldados

Barcelona.—Hoy celebró reunión el Consejo de la Generalidad. De lo tratado no se facilitó referencia.

FALLECIMIENTO DEL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA TERRITORIAL

Barcelona.—A consecuencia de un ataque cardíaco ha fallecido el presidente de esta Audiencia Territorial don Manuel López Avilés. Tenía 62 años de edad.

LAS BODAS DE PLATA DE UNA ENTIDAD SOCIAL

Pamplona.—Han comenzado los actos conmemorativos de las bodas de plata de la Federación Católica Agraria de Navarra.

Asistieron los señores Gil Robles y Aizpuz. Se celebró una misa en la Catedral.

Después tuvo lugar en el frontón un gran mitin y más tarde un banquete al que asistieron más de 1.000 personas.

Las tropas desfilaron por la población y terminado el desfile Gil Robles marchó a Azcoitia.

RESCATE DE UNA NIÑA SECUESTRADA

Valencia.—La Guardia civil ha detenido a una cuadrilla de malhechores capitaneada por el ex presidente Martín Soriano, de 61 años de edad.

En la partida figuraba una muchacha de 14 años, llamada Josefina Morón, que en 1925 fué secuestrada para cobrar una herencia.

Su rescate ha sido comunicado a sus familiares.

SENTENCIA CONDENATORIA

Oviedo.—Se ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo de los sucesos de Quirós, en Octubre próximo pasado.

A 17 de los procesados se les condena a doce años de prisión. Los restantes han sido absoluidos.

EXCURSIONES PROHIBIDAS

Oviedo.—El gobernador general de Asturias ha prohibido las excursiones colectivas que no sean previa y especialmente autorizadas en cada caso por su autoridad.

POR NEGLIGENCIA

Léon.—Un consejo de guerra ha condenado a seis años de reclusión al cabo de la Guardia civil Melquides Graña, por negligencia en la defensa del puesto de Villaseca durante los sucesos revolucionarios de Octubre.

OTRO CONSEJO DE GUERRA

Léon.—Continuó hoy la vista de la causa instruida contra ocho cabos y ocho soldados del Regimiento de Burgos, por sedición militar.

El fiscal pide cuatro penas de muerte.

FUGA DE UN ASESINO

Colmenar Viejo.—Se ha fugado de la cárcel «El Galleguito», autor de la muerte de un chófer en la carretera de Fuencarral.

TRAGEDIA EN UN MOLINO

Burgos.—Ed Rebolledo de la Torre se declaró un incendio en un molino harinero.

Tres niños perecieron carbonizados y otros tres sufren quemaduras muy graves.

HALLAZGO DE UN DEPÓSITO DE SITO DE EXPLOSIVOS

Barcelona.—En una casa de la calle de Nuestra Señora de Coll ha sido descubierto un depósito de municiones y explosivos.

La fuerza se incautó de 30 bombas de pifa, cargadas, 15 cargadores y gran cantidad de municiones.

Se han practicado detenciones. EL SEÑOR DUALDE EN GIJÓN

Gijón.—El domingo por la mañana visitó el ministro de Instrucción el nuevo edificio de la Escuela Superior de Trabajo. Desde allí marchó al Musel, que recorrió detenidamente.

Al mediodía fué obsequiado con un banquete por el Ayuntamiento en el Club de Regatas, donde recibió a una comisión de Cebrales que le interesó algunas mejoras para las escuelas del Concejo.

Después el señor Dualde y su séquito marchó a Fito, de donde regresaron a las ocho de la noche, hora de que fué obsequiado con un banquete de carácter típico.

Hoy, por la mañana, ha emprendido el regreso a Madrid.

BUENA PESCA

Linares.—Una banda compuesta de 60 individuos, de éstos muchos descuidados asaltatrenes y carteristas, reclamados por distintos Juzgados, ha sido detenida por la policía.

Todos han ingresado en la cárcel. Muchos de los detenidos vestían elegantemente.

Se proponían asaltar algunos establecimientos y robar automóviles.

EL «ARTABRO»

Ferrol.—El día 10 saldrá de este puerto el «Artabro» con rumbo a Sevilla.

UNA ASAMBLEA

Ferrol.—En Ejea de los Caballeros se celebró ayer una Asamblea de representantes de los pueblos interesados en la construcción del panteón de Yosa, en el río Arzón, que afecta a Aragón y Navarra.

El acto fué presidido por el subsecretario de Agricultura señor Romero Rodigales y el director general de Industria señor Vices.

Se acordaron varias conclusiones.

REUNION CLANDESTINA

Zaragoza.—Como se supiera que varios extremistas proyectaban celebrar una reunión clandestina, fuerzas de la Guardia civil se trasladaron en la madrugada de ayer al Puente de Jacarres, término de Jayón y sorprendieron una reunión sospechosa compuesta por 30 hombres y 4 mujeres.

Se hacen indagaciones para esclarecer los propósitos que hubieran llevado a cabo los detenidos.

Oportunamente se abordará la combinación de gobernadores

Antes de las elecciones se restablecerán las garantías

Royo Villanova cree que no es fácil que haya elecciones en la fecha indicada

Madrid.—Con el ceremonial de rúbrica se celebró hoy en Palacio el acto de presentar al Presidente de la República, las cartas credenciales del ministro de Irlanda en esta capital.

El nuevo ministro de Irlanda se llama Leopoldo Harding.

Entre éste y el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora se cambiaron discursos en términos protocolarios de recíproca amistad.

LA VISITA DE DUALDE

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, señor Dualde, ha manifestado que en el recorrido que acaba de hacer por la región asturiana se ha convencido de la necesidad que aquella región tiene de un auxilio poderoso del Estado para fines culturales.

Añadió que él se propone plantear este asunto en el próximo Consejo de ministros.

ENTIERRO DE COSSIO

Madrid.—A las once de la mañana se verificó el entierro de don Manuel Bartolomé Cossío.

El cadáver fué trasladado directamente desde Collado Mediano al cementerio.

En representación del Gobierno asistió al acto el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren.

FALLECE LA VICTIMA DE UN ATROPELLO

Madrid.—Ha fallecido el industrial don Antonio Alesanco, que días pasados resultó herido de gravedad al ser atropellado por un auto.

LA VISTA DE LA CAUSA POR EL ATENTADO DE LA CALLE DE MAGALLANES

Madrid.—Los defensores de los

MAS CONSEJOS DE GUERRA

León.—Para hoy lunes estaba anunciado otro Consejo de guerra ordinario contra el paisano Agripino Brea Martínez, por rebelión militar. Se suspendió hasta la tarde.

Para mañana está anunciado otro contra ocho cabos y ocho soldados por el delito de sedición militar al iniciar un plante.

Para un cabo y tres soldados se piden penas graves, de cadena perpetua a muerte.

EN HONOR DE ZUMALACÁRREGUI

Bilbao.—Por iniciativa del Centro Carlista, agregado a los tradicionalistas disidentes, se ha celebrado en Segame una velada homenaje a Zumalacárregui, asistiendo representaciones incluso de Extremadura.

Hubo diversos actos religiosos y uno necrológico ante el monumento al general.

Los oradores, después de resaltar la figura de Zumalacárregui, hicieron patentes las divisiones existentes en la actualidad en el tradicionalismo.

MITIN SOCIALISTA

Ceuta.—Se ha celebrado un mitin socialista en el teatro Cervantes.

Hablaron el diputado por Valladolid Eusebio González y el presidente local de la Juventud Socialista, sobre la tesis marxista.

No hubo incidentes.

individuos procesados como autores del atentado cometido hace días en la calle de Magallanes y en el que resultó muerto un empleado de la Compañía de Tranvías y herido otro, han solicitado que se aplace la vista de la causa que estaba señalada para mañana.

Madrid.—El diario vespertino «Ya» dice que en el Consejo de ministros que el jueves se celebrará en Palacio se fijará la fecha del primero de Octubre para la reapertura de las Cortes.

Añade que hasta que se apruebe el Presupuesto no habrá reorganización del Gobierno.

En Noviembre se celebrarán elecciones municipales y antes se restablecerán las garantías.

Pero antes de levantar los estados de excepción en las provincias que que están vigentes, habrá de ser aprobada la Ley de Prensa.

En el momento oportuno se resolverá la cuestión de los gobernadores civiles.

Por lo que a alianzas electorales se refiere es prematura cualquiera afirmación que se haga.

PERO ROYO VILLANOVA

NOVA OPINA...

Madrid.—El señor Royo Villanova en una entrevista concedida a un periodista ha dicho que no cree que llegue a estallar la guerra, pues juzga probable que todo se resuelva en Ginebra.

En el caso de que el conflicto estallase los españoles nos mantendremos en absoluta neutralidad.

Por lo que a la política interior se refiere Royo Villanova, no cree fácil que las elecciones municipales se celebren en Noviembre.

En cuanto al problema de los gobernadores civiles cree que tardará en abordarse pues Lerroux irá dando largas utilizando una política sagastina.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid.—En Gobernación dijeron esta madrugada a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda España.

ANTECEDENTES DE OVIEDO DE LA MOTA

Madrid.—La Policía italiana ha enviado a la Dirección general de Seguridad los siguientes antecedentes de Oviedo de la Mota, supuesto complicado en el robo del tesoro de la Catedral de Pamplona.

Fué condenado en 1918 a 5 meses de prisión por dos tentativas de robo en una iglesia de Millán.

En 1933 fué condenado a 2 años por otro intento de robo en otra iglesia.

En 1916 había sido detenido por adulterio.

RIÑA SANGRIENTA

Madrid.—En los andenes de la estación de Pozuelo discutieron acaloradamente unos sujetos que habían estado presenciando una corrida de toros en aquel pueblo.

De las palabras pasaron a los hechos y se produjo entre ellos una colisión, resultando un individuo muerto de una puñalada en una ingle.

El agresor ha sido detenido.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Expectación ante la reunión que hoy se celebrará en Ginebra

¿Un mandato a Inglaterra en Etiopía?

Los abisinios lo aceptarían en último extremo

Ginebra.—Laval y Edem celebraron hoy una extensa conferencia. Al parecer han asistido de presentar un informe común.

Reina enorme expectación ante la reunión que el Consejo de la Sociedad de Naciones celebrará mañana.

MUSSOLINI CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR DE FRANCIA

Roma.—Ha marchado a Ginebra la delegación italiana. Mussolini ha conferenciado hoy con el embajador de Francia en esta capital.

ANTE LA INMINENCIA DE LA GUERRA

Addis Abeba.—Abisinia cree que Italia atacará sin previa declaración de guerra.

En su vista se han reforzado apresuradamente los puntos estratégicos.

Las legaciones extranjeras han reforzado también sus pequeñas guarniciones.

El Gobierno de Etiopía ha publicado una nota en la que dice que las concesiones de terrenos se han hecho con arreglo a un perfectísimo derecho de defensa de los intereses del país.

Los notables abisinios se inclinan, para el caso de agravarse el conflicto, a conceder a Inglaterra un mandato en Abisinia, pero nunca a Italia.

TRASATLANTICO EMBARRANCADO

Nueva Yor.—El trasatlántico Dixie que conduce abordo 300 pasajeros ha embarrancado en la costa de la Florida.

Tiene averías de gran importancia y a causa del temporal no ha sido posible auxiliarle.

ENTIERRO DE LA REINA ASTRID

Bruselas.—Se han celebrado funerales por el alma de la reina Astrid. El cadáver de la reina recibió hoy sepultura.

El Rey Leopoldo sufre la fractura de una costilla.

Bruselas.—No se había dicho aún que el Rey sufría la fractura de una costilla, a consecuencia del accidente de automóvil en que perdió la vida la reina Astrid.

Se trata de la sexta costilla, en la espalda, y la soldadura se hace por sí sola, según dictamen de los médicos.

LOS FUNERALES

Bruselas.—El programa de los funerales de la reina Astrid, que se celebrarán mañana, pone especialmente de relieve que el Rey en persona presidirá el duelo.

POR EL ALMA DE LA REINA ASTRID

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha decidido la celebración de una solemne ceremonia por el eterno descanso del alma de la reina Astrid, el próximo jueves.

Esta decisión es excepcional, ya que no se celebra misa cantada más

que en los funerales de los reyes que ejercen soberanía.

El único precedente se remonta a la muerte de la emperatriz de Austria, en 1896.

UN MONUMENTO EN EL LUGAR DE LA CATASTROFE

Bruselas.—Se ha constituido un Comité para la erección de un monumento a la Reina Astrid en el lugar en que murió.

Para ellos se hacen gestiones cerca del Gobierno austriaco.

ESCUADRA FANTASMA EN EL ATLANTICO

Londres.—Los corresponsales británicos en las islas Azores se hallan inquietos por la presencia en aguas del Atlántico Norte de una escuadra de nacionalidad desconocida.

Comunican de Punta Delgada (Azores), que el misterio es cada vez mayor. Los submarinos pertenecientes a esa escuadra se aprovisionaron de unas barcas de pesca cerca de la costa.

La tripulación de dichas barcas sólo ha podido declarar que la dotación de estos navíos no hablaba portugués.

La semana pasada se dijo que habían sido vistos 23 barcos de dicha escuadra fantasma sin pabellón alguno.

Entre campesinos

Shanghai.—El combate que han librado varios millares de campesinos del Chantung meridional y del Kiangsu septentrional, a consecuencia de la cuestión de los diques, ha durado toda una noche.

Hay gran número de heridos por ambas partes.

Los campesinos del Chantung, han cortado cerca de Lunohay la vía férrea, y la circulación de trenes ha quedado interrumpida.

Las autoridades restablecieron el orden.

DETENCION DE UN TERRORISTA

París.—Comunican de Mulhouse al «Petit Parisien» que ha sido detenido en aquella ciudad un terrorista llamado Budai Coloman, de 44 años, autor de varias tentativas de atentado político.

El detenido había llegado a Mulhouse procedente de Marsella.

Recientemente disparó en Viena contra una personalidad política.

UN REFUERZO

Londres.—Han sido enviados a la región de Harrar veinte mil hombres.

Prosigue la instrucción de los reclutas; pero, por lo general cada soldado recibe veinte cartuchos, debido a la escasez de municiones.

MEDIDAS DE SEGURIDAD

Malta.—Se ha sabido que el Gobierno va a obstruir la entrada del puerto local.

También se ha sabido que se construirán minas submarinas y que próximamente se inaugurará un aeródromo.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	25° grados
Mínima	10°4
Precipitación	0.0
Estado del viento	S.
Reserva de viento durante las últimas veinticuatro horas	42
Lleva en millímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	3'50 ptes.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

Capitalismo y Corporativismo

Para Mussolini, la guerra de 1914 marca la decadencia franca del capitalismo. Después de la guerra y como consecuencia de ella, la empresa capitalista cae en la inflexión. Su magnitud pasa del millón al millar de millones. Las llamadas construcciones verticales, vistas de lejos, dan la idea de lo monstruoso, de torres de Babel. Las dimensiones de la empresa rebasan la posibilidad humana. Antes, el espíritu dominaba a la materia; ahora, la materia subyuga al espíritu. Lo que era fisiología se convierte en patología y todo se aleja de lo normal.

Llegado a este punto, el supercapitalismo busca su inspiración y su justificación en la utopía del consumo ilimitado. Su ideal sería la «estandarización» del género humano, desde la cuna al sepulcro. Quisiera que todos naciesen con la misma talla, y hacer las cunas en serie; que todos los niños desearan los mismos juguetes, que todos los hombres adoptasen el mismo traje, leyeran el mismo libro, tuviesen los mismos gustos en el cine; en una palabra, que desearan todos lo que se podría llamar una máquina utilitaria. Y esto no por capricho, sino porque tal es la lógica de las cosas y porque solo así puede el supercapitalismo enderezar sus planes.

¿Cuando la empresa capitalista deja de ser un hecho económico? Cuando sus dimensiones la llevan a ser un hecho social. Mas en este momento es precisamente cuando su malestar la hace caer por su propio peso en los brazos del Estado. Nace entonces la intervención del Estado, y esta intervención se hará cada día más necesaria. Los que ignoraban el Estado le buscan ahora febrilmente. Hemos llegado a un extremo tal, que si el Estado, en todos los países de Europa, se durmiera durante veinticuatro horas, el paréntesis bastaría para determinar un desastre. Ya no hay dominio económico en que el Estado no tenga que intervenir. Tal es la crisis del sistema capitalista apreciada en su aspecto universal.

Aquí el discurso de Mussolini—del que más que una síntesis estoy dando una traducción de muchos de sus pasajes—deriva hacia la consideración del aspecto político de la crisis, que él ve especialmente como una ríspica crisis de Europa, cuyo dominio mundial ha perdido y debe recuperar, para lo que hace falta un mínimo de unidad política. Pasa luego a examinar la influencia de la crisis en Italia y sienta la premisa de que, aun cuando Italia es capitalista por el conjunto de usos, costumbres y progresos técnicos comunes a todas las naciones, no lo es en el sentido actual de la palabra—conviene de pasada señalar que este concepto es muy aplicable a España—desde un punto de vista estadístico de las diferentes categorías económicas de la población.

De este hecho, que el Duce explica ampliamente, deduce Mussolini que Italia debe ser una nación de

economía mixta, con una agricultura fuerte, base de todo, y al efecto señala que la pequeña mejoría industrial, recientemente advertida, se debe, según el parecer unánime de todos los que entienden de estas cosas, a las buenas cosechas de los años últimos; con unas industrias, pequeña y media, sanas; con una banca que no se dedique a la especulación y con un comercio que cumpla escrupulosamente su misión de llevar rápida y racionalmente las mercancías a los consumidores.

Una vez definidas las características económicas de Italia, Mussolini entra ya de lleno en el tema de las Corporaciones. Se crean para el desarrollo de la riqueza, de la potencia política. En cuanto al bienestar del pueblo, es necesario que las masas se mantengan y se den cuenta que estos organismos que creamos son los instrumentos merced a los cuales se

eleva su nivel de vida.

En todos los pueblos hay una parte inevitable de miseria, que es la de las gentes que viven al margen de la sociedad y de las cuales se ocupan instituciones especiales. Lo que debe atormentarnos es la miseria de los hombres sanos y válidos que buscan ansiosa y vanamente trabajo. Hace falta que los obreros italianos, que nos interesan porque son italianos, obreros y fascistas, vean que no sólo creamos unos órganos para dar forma a nuestros esquemas doctrinarios, sino para que den resultados positivos, prácticos y tangibles.

La Corporación debe desempeñar una función conciliadora y también una función consultiva, obligatoria en algunos casos. Todo lo que acerca el ciudadano al Estado, que le haga entrar en el engranaje de éste, es útil a los fines sociales y nacionales del fascismo. El Estado fascista, que no es absoluto y menos absolutista, sino orgánico y humano, quiere estar adherido a la realidad de la vida.

Luego de hablar de los poderes legislativos que acaso tengan las Corporaciones—reemplazando a las Cámaras de los Diputados, que es un anacronismo—Mussolini afirma que, así como con la creación del Gran Consejo Fascista quedó enterrado el liberalismo político, con las Corporaciones se da tierra al liberalismo económico.

El Corporativismo es la economía disciplinada y, por consiguiente, controlada, pues sin control no puede haber disciplina. Es una nueva síntesis del socialismo y del liberalismo, que han dado de sí todo lo que podían dar. Los rebasa y hereda de ellos todo lo que tenían de vital. Es un paso decisivo en el camino de la revolución, que solo puede ser grande y dejar honda huella en la vida de un pueblo cuando es una revolución social, como lo fue la revolución francesa; que suprimió los vestigios de la Edad Media, provocó un vasto cambio en la distribución de la tierra y creó los millones de propietarios que son una de las sólidas y sanas fuerzas de aquel país.

Dada la crisis general del capitalismo, se imponen las soluciones corporativas, que se estudian en todos los países. Pero no puede haber, según Mussolini, un Corporativismo pleno, completo, integral, revolucionario sin tres condiciones—partido único, Estado totalitario y período de alta tensión ideal—que en resúmenes cuentas quiere decir: fascismo. Pero esta conclusión, que es la final del discurso de Mussolini ¿puede ser admitida sin discusión? ¿El Corporativismo ha de ser necesariamente fascista? He aquí una cuestión del más alto interés.

Oscar Pérez Soís

Un torero fachendoso

Todos los toreros que tuvieron algún cartel en la primera mitad del siglo XIX fueron rumbosos y jurgulistas con rarísimas excepciones.

Desde que a la vuelta de Fernando VII de su cautiverio de Francia levantó la prohibición de las corridas de toros, se apoderó de los españoles la fiebre taurómaca y no era distinguido mostrarse contrario al trato con toreros, y el hablar de toros, y el hablar de toros constituía la ocupación más elegante. En las tertulias caseras, que eran muchas por aquel entonces, entre hablar de política y tauromaquia se pasaban las veladas familiares, concurriendo a éstas más de un diestro, hasta de mediano cartel, y en la educación de los jóvenes entraban las lecciones de tauromaquia, lo que motivó un célebre cuadro del notable pintor Melida, que se titula «Leción de tauromaquia».

El duque de Rivas no se desdénaba en admitir en su mesa a más de un célebre matador de toros, siendo entre todos preferido el madrileño Roque Miranda.

Todos los lidiadores tenían singular empeño en llevar indumento que demostrase su profesión y el sombrero calañés y aún el «catite o medio queso» llegó a ser el que usaban no sólo los toreros sino también los señoritos adinados que se ataviaban con el costoso traje «majo» para asistir a las corridas, bien para tomar parte en las faenas, campearas.

Entre todos los diestros de aquella época se distinguía por fachendoso y «chao pa'ante» Juan Pastor «El Barbero», así apodado por tener su padre una barbería en una de las calles más céntricas de Sevilla, a la cual acudían para hacer tertulia la flor y nata de la aristocrática afición sevillana.

«El Barbero» fué discípulo de Romero y Cándido en la Escuela de Tauromaquia de Sevilla y aun cuando no sobrepasó por su aplicación no dejaba de tener cierto arte y además era de esos espadas de los cuales se dice que «matan mucho». Tan valiente como jactancioso, sus generalidades eran famosas.

Como dueño de magníficos caballos paseaba por las Delicias de Arjona y se metió más de una vez por la calle de la Sterpes visitando las principales botillerías para darse el gusto, textual, de pagar los desperfectos ocasionados. Casó con una hermana del célebre diestro Juan León que enamorada de su esposo era la primera en celebrar sus extravagancias. Toreaba como segundo espada en una ciudad extremeña, a las órdenes de su cuñado, siendo la primera vez que con él alternaba, y salió en primer lugar un toro de «Sabrera» que demostró desde su salida las peores intenciones. Juan León debía cederle aquel toro y al comunicárselo le contestó «El Barbero»: «Yo no mato a ese toro que es de mucho sentido». Tu obligación es matarlo o morir—replicó Juan León. «Pues ni lo uno ni lo otro», dijo «El Barbero» y así que los clarines hicieron la señal, Juan Pastor se dirigió al presidente saludándole con toda clase de insultos, siendo inmediatamente detenido por desacato, librándose de matar al toro.

Pobre y olvidado murió Juan Pastor «El Barbero» en un día de primavera de 1845.

Talegulla

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

El profesor Fanfani en los cursos de verano de Santander

Entre los profesores extranjeros invitados por la Junta Central de Acción Católica a participar en los cursos de verano de Santander figura el doctor Amintore Fanfani, de la Universidad del Sacro Cuore de Milán. Ha sido una feliz iniciativa que nos permitirá conocer una interesante personalidad y al mismo tiempo ofrecerá ocasión para que nuestros estudiosos se pongan en contacto con tendencias originales, y entre nosotros poco cultivadas, del campo de la investigación económica.

Fanfani es aún muy joven, pertenece a la nueva generación que ha cursado sus estudios en la citada Universidad Católica y tiene la fortuna de explicar como docente en el mismo ambiente donde se formó su personalidad intelectual.

Es aún joven, pero difícilmente se puede presentar a su edad un historial científico más completo. En 1932 publica un trabajo sobre «Los orígenes del espíritu capitalista en Italia», que no sólo obtiene una favorable acogida en la Prensa científica sino que le permite en Noviembre del mismo año recibir la habilitación oficial para profesar Historia Económica como docente libre.

Sigue después cultivando el mismo tema en diversas revistas y en investigaciones privadas hasta que sus estudios se condensan en el fruto maduro de su libro «El catolicismo y el protestantismo en la formación histórica del capitalismo», publicado en 1934. Este trabajo obtiene en numerosas revistas europeas un éxito excepcional de crítica y actualmente la editorial Sheed and Ward prepara una edición inglesa.

El profesor Fanfani, siguiendo el camino iniciado en Alemania por Max Weber, estudia en el sistema capitalista, más que el desenvolvimiento técnico de sus instituciones, el espíritu que desde sus comienzos le ha animado. Todos los grandes movimientos históricos, y también, claro es, entre ellos los económicos, no son el producto de fuerzas ciegas, ni de la mecánica de unos inventos, sino el resultado de un espíritu que ha impulsado los hechos al cambiar las concepciones del hombre sobre el mundo y sobre sí mismo.

Esta historia espiritual de la evolución económica es una ciencia nueva que ha de necesitar para su desarrollo la ayuda de una investigación seria que depure muchos hechos, hoy falseados por el materialismo de viejas escuelas. Y precisa para ello de hombres como el profesor Fanfani, de sólida preparación de investigador y de ideas exactas sobre una sana Filosofía de la Historia.

Para nosotros, españoles, ofrecen estos estudios un especial interés. Con frecuencia al examinar nuestro progreso económico se nos ha echado en cara una cierta inadaptación a las formas modernas de la vida, y más concretamente, la carencia de aquel especial espíritu de empresa que ha llevado a otras naciones al estado de aparente de prosperidad en que ahora se encuentran.

Posiblemente el día en que se estudie nuestra historia económica a la luz de estas nuevas orientaciones y podamos precisar bien los factores morales que determinaban el espíritu español de estos últimos cuatro siglos, nos será más fácil llegar a una explicación clara de las razones psicológicas que han separado la tendencia española de otras contemporáneas europeas.

En los cursos de la Universidad de la Magdalena del año pasado, el célebre filósofo francés Jacques Maritain señalaba a Fanfani como uno de los que mejor habla estudiado y definido el espíritu capitalista moderno.

El profesor italiano explicará en el Colegio Cántabro «Teoría y práctica corporativa». También el corporativismo ha de ser, antes que otra cosa cualquier, un nuevo espíritu. El resultado de nuevas ideas sobre el hombre y sobre los fines de su actividad. Nadie mejor, por tanto, para fijarlo y precisarlo que quien posee ya visión histórica perfecta del período económico que se pretende vencer y superar.

Pero además, y sin que esto signifique desconocer la primacía ya señalada, que corresponderá al espíritu en los nuevos sistemas que ahora nacen, es evidente que el paso de una a otra forma requiere también la creación de instituciones y modos de organización económica cuya importancia técnica es imposible negar.

El derecho corporativo es ya en varios países algo más que vago de esos. Sus instituciones están ya en marcha y de su funcionamiento perfecto o imperfecto puede la experiencia extraer muchas y provechosas lecciones. En la Universidad Católica del Sacro Cuore se dedica a estas cuestiones extraordinaria atención. Juristas de diferentes ramas y técnicos muy distinguidos, han estudiado y criticado el desenvolvimiento corporativo desde todos los puntos de vista. Lo mismo en sus relaciones con materias concretas, como precios, salarios y rentas que en aspectos más elevados, como la expansión nacional de una economía corporativa.

El profesor Fanfani procede, pues, de un ambiente científico en el que puede afirmarse que el corporativismo ha dejado de ser mera ilusión o proyecto para convertirse en un ensayo que se vive en todas sus dimensiones.

Claridad en los conceptos fundamentales sobre la vida y los fines del hombre, perspectiv histórica completa del desenvolvimiento del progreso económico y experiencia viva de nuevas realidades sociales, son las condiciones que concurren en el profesor Fanfani y que nos permiten esperar que sus lecciones del Colegio Cántabro revistan para sus oyentes el máximo interés.

J. R. S.

Editorial ACCION. - Teruel

El AGUILA

FABRICA ROBLE DE CERVEZA Y DE VINO MADRID

Depositar en la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisón

PIQUER 20-2.º



Un fuerte apoyo para los niños

es el Jarabe Salud. Este famoso reconstituyente combate con segura eficacia

inapetencia debilidad desnutrición anemia

Su actividad es maravillosa para fortalecer los huesos, enriquecer la sangre y favorecer el crecimiento normal de los niños.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todo tiempo.

No se vende a granel.

Los purgantes irritan el intestino.

El LAXANTE SALUD

lo normaliza con suavidad.

Grageas en cajitas precintadas.

Pídase en farmacias.

Lea usted

- ACCION -

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)

Matia Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO.

«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CAL